

第 133 次校務會議校長報告事項

一、介紹 113 學年度第 1 學期與會新主管：

- (一) 藝術學院莊連東院長。
- (二) 音樂學院陳曉霽院長。
- (三) 管理學院蔡蒔銓院長（兼企業管理學系主任、管理研究所所長、全球經營與策略研究所所長、國際企業管理雙碩士學位學程主任）。
- (四) 環境安全衛生中心劉祥麟主任。
- (五) 美術館籌備處劉建成主任。
- (六) 科學教育中心林文偉主任。
- (七) 學習資訊專業學院柯皓仁院長（兼學習科學學士學位學程主任、圖書資訊學研究所所長、資訊教育研究所所長）。
- (八) 歷史學系吳有能主任。
- (九) 臺灣語文學系莊佳穎主任。
- (十) 翻譯研究所汝明麗所長。
- (十一) 物理學系陸亭樺主任。
- (十二) 化學系李祐慈主任。
- (十三) 資訊工程學系葉梅珍主任。
- (十四) 生命科學專業學院許鈺鸚院長（兼生命科學系主任、營養科學學士暨碩士學位學程、生技醫藥產業碩士學位學程主任）。
- (十五) 圖文傳播學系張晏榕主任。
- (十六) 車輛與能源工程學士學位學程陳韋任主任。
- (十七) 體育與運動科學系張育愷主任。
- (十八) 音樂學系歐陽伶宜主任。
- (十九) 國際人力資源發展研究所盧承杰所長。

二、繼 110 學年度獲選為教育部認定為雙語重點培育學校，本校於 11 月 8 日再度受教育部肯定，獲得「全校型標竿計畫」。

三、本校物理系葉乃裳講座教授、生科系楊長賢校友、英語系李艷惠校友當選中央研究院第 34 屆院士。

四、本校於 113 年 6 月 24 日舉辦名譽博士頒授典禮，授予傑出校友、承德油脂董事長李義發先生名譽理學博士，表彰其做為 ESG（企業社會責任）及循環經濟的先行者，以及對推動臺灣能源轉型與永續發展的卓越成就與貢

獻。

- 五、 2024 奧運會 7 月 26 日於法國巴黎舉行，本校共有唐嘉鴻（體操）、王冠閔（游泳）、陳玟卉（舉重）、雷千瑩（射箭）、田家榛（射擊）、吳佳穎（射擊）、余艾玟（射擊）7 位學生及校友入選臺灣代表隊；翁士航（體操）、黃達德（舉重）、黃智勇（游泳）3 位教練及負責選手心理狀態的季力康教授與新聞聯絡員劉承勛同行；唐嘉鴻為臺灣贏得首面奧運體操單槓獎牌。
- 六、 113 年績優教職員工頒獎典禮於 9 月 27 日舉行，表揚資深優良教師、教學傑出教師、服務傑出教師、優良教師、研究績優、特優職員等 106 位獲獎的教師與職員。
- 七、 112 學年度畢業典禮於 5 月 25 日舉行，本學年計有 4,241 位同學（學士班 2,229 人、碩士班 1,832 人、博士班 180 人）畢業。
- 八、 本校第三屆傑出校友、大平洋生技公司創辦人陳秋山校友於 4 月返校探視學弟妹及學生，同時響應公館校區國際教學研究大樓興建計畫捐贈 100 萬美金。
- 九、 本校第二十四屆傑出校友、格雷蒙集團董事長暨創辦人葉禮誠校友於 6 月捐款 2,000 萬元，其中 1,000 萬元做為本校「師大青年學者講座」經費，另 1,000 萬元則做為興建公館校區國際教學研究大樓經費之用。
- 十、 本校於 113 年 6 月 15、16 日首度將校友會高峰會移師海外，由臺師大校友中心、校友總會、南加州校友會與本校共同籌劃並於美國洛杉磯舉行第一屆「北美校友峰會」。本次活動由本人、全國校友總會許勝雄理事長及相關師長出席，與北加州師大校友會、南加州校友會、卑詩省校友會、美東校友會、華府師大校友會、聖地牙哥校友會、休士頓師大校友會及北美基金會等八個海外校友會現任會長及歷任幹部互相交流，現場超過 200 位校友及眷屬齊聚。此行除參加北美校友峰會，也順道拜訪加州大學洛杉磯分校（UCLA）、加州理工學院（Caltech）、加州大學聖塔芭芭拉分校（UCSB）三所大學。
- 十一、 本校於 113 年 9 月 22 日及 10 月 26、27 日分別舉辦「53 級、63 級畢業 60、50 年重聚」及「73 級、83 畢業 40 年、30 校友重聚」活動，計有逾千名校友自海內外等地返校參與，與同學們共同重溫校園情誼。
- 十二、 本校於 11 月 8~9 日舉辦 113 學年度全校運動會，7 日晚間舉辦啦啦競賽揭開序幕；8 日由各學術及行政單位帶來創意十足的開幕式繞場後，隨

即展開為期兩天的各項體育賽事及趣味競賽。全校師生這兩天的運動會中，一同挑戰自我，突破極限。

- 十三、本校於6月5日舉行102週年校慶大會，歷任校長、傑出校友、海內外各界貴賓及校內師生等齊聚一堂祝賀學校生日快樂。典禮中並表揚三位傑出校友，以及社會實踐獎、傑出學生獎同學。
- 十四、今年7月公布2024年《遠見》臺灣最佳大學排行榜，本校蟬聯七年人文社科類大學冠軍。
- 十五、今年6月《美國新聞與全球報導》(U.S. News & World Report)公布U.S. News全球大學排行榜，本校教育與教育研究學科(Education and Educational Research)名列全球第7名，與牛津大學、倫敦大學學院同時躋身於教育領域世界前十名。
- 十六、教育部公布113年度「大專校院教學實踐研究計畫」，本校共計通過35件計畫，通過率達61.4%，總補助金額為新臺幣1,243萬523元，再次突破千萬，通過件數與補助金額雙雙創下本校歷年新高紀錄。
- 十七、2024年美洲教育者年會(NAFSA)5月28日至31日於美國路易斯安那州紐奧良舉辦，我國由財團法人高等教育國際合作基金會統籌，本人身兼財團法人高等教育國際合作基金會董事長，帶領含本校在內的20所大專校院逾40位代表參展。此年會為全球規模最大的國際教育盛會，提供逾百國會員近萬名參展代表分享創新見解、策略趨勢與實務交流的平台，有助鞏固臺美教育堅實夥伴關係。
- 十八、2024年歐洲教育者年會(EAIE)9月17日至20日於法國土魯斯舉辦，我國由財團法人高等教育國際合作基金會統籌，本人身兼財團法人高等教育國際合作基金會董事長，帶領含本校在內的21所大專校院50位代表參展。此年會擁有94國會員近3,000名會員，本次集結了240場活動、6500名學研機構代表出席，期盼擴大吸引歐洲優秀學生來台灣就讀。
- 十九、本校於8月27日至8月30日舉辦一系列「伯樂大學堂」新生營活動，由學生執行團隊、校園行政團隊共同籌備4天豐富活動及課程，迎接1800名新鮮人。
- 二十、本校8月24日舉行113學年度新生家長座談會，本人及各處室主管與新生家長面對面交流，家長們除瞭解本校相關學習環境、辦學理念以及各項重要資源，還參與親職專題演講與綜合座談，盼對子女的學習與未來規劃更加了解。

- 二十一、 本校於 8 月 14、15 日舉辦「鴻鵠營」新進教師研習會，盼透過講座、工作坊等活動，帶領教師熟悉校園事務，本（113）學年共有 35 位新進教師，其中有來自奧地利、日本、美國、澳洲、新加坡、韓國的 6 位外籍教師為本校教學與研究注入國際化能量。
- 二十二、 由本校發起「CBL 大學籃球主客場邀請賽」今年正式邁入第二屆，本屆擴大邀請八所 UBA 大專籃球一同參與；包含政治大學、臺灣大學、臺灣藝術大學、輔仁大學、健行科技大學、國立體育大學、臺灣科技大學及臺灣師範大學，9 月 3 日首場賽事由臺科大作客對決本校主場，秉持仿效美國大學 NCAA 籃球聯賽的特色，期盼持續透過主客場賽制經營，帶起校園運動氛圍與向心力，創造給一般學生認識校隊及籃球的特別舞臺。
- 二十三、 本校男子甲組籃球代表隊獲得聲寶股份有限公司、凱創實業股份有限公司及武秀蘭教育基金會贊助，於 6 月 27 日在臺師大金牌講堂簽署贊助契約。
- 二十四、 本校於 5 月 25 日成立臺師大校長校友聯誼會，近百位校長校友出席，以期促進學術與教學現場對話，未來提出教育政策建言，為臺灣教育帶來前瞻與展望。
- 二十五、 本校 6 月 1 日首度舉辦國際校友重聚活動，逾 30 國近百位外籍校友返校，分享自己在臺灣的求職甘苦。
- 二十六、 本校 8 月 4 日在韓國首爾舉辦韓國校友聯誼會，透過本次校友活動網絡 55 位韓國校友，當日有近 40 位校友出席，增進韓國校友與母校師長交流。此行並訪問韓國外國語大學、釜山外國語大學等兩所姊妹校，並與釜慶大學及釜山大學等兩校完成簽訂校級合作備忘錄和學生交換協議。
- 二十七、 本人於 10 月 28 日至 31 日率團前往日本拜會大阪大學和大阪公立大學，並與大阪大學簽署學術合作備忘錄和學生交換協議，深化臺日頂尖學府的學術交流與國際合作。此行並順道參加 28 日在日本大阪成立的「大阪校友聯誼會」，當天共有近 20 位在日本的校友出席，為校友搭建了相互交流與了解母校新進展的橋樑。
- 二十八、 臺師大校友會總會於 9 月 10 日舉辦第七屆第一次會員大會，同時進行理監事及理事長改選，畢業自衛生教育系 56 級涂鐵雄校友當選第七屆校友會總會理事長。

二十九、 9月16日公布最新的「全球前2%頂尖科學家榜單 (World's Top 2% Scientists)」，本校共有22位師長上榜「終身科學影響力排行榜」，28位師長入榜「年度科學影響力排行榜」，人數較去年增加，研究成果受到國際肯定。

三十、 本校師生、校友獲獎殊榮與傑出表現：

- (一) 科教所邱美虹名譽教授榮獲「國際純粹暨應用化學聯合會 (IUPAC)」化學教育終身貢獻獎。
- (二) 資工系張鈞法教授榮獲首屆「聯發科技前瞻研究中心產學合作卓越貢獻獎」。
- (三) 運科系張育愷教授榮獲2024年美國國家人體運動學院國際院士 (International Fellow, National Academy of Kinesiology, NAK, USA)。
- (四) 光電所楊承山教授與成功大學團隊合作，成功研發高導電且耐磨的高熵材料，未來將可延伸應用到半導體、連接器、通訊等相關科技產業，提升臺灣國際競爭力。
- (五) 特教系姜義村教授以臺北勞工教育電台《幸福理想國》節目主持人身份榮獲第59屆廣播金鐘獎社會關懷節目主持人獎。
- (六) 電機系郭建宏教授指導學生參加「112學年度大專校院積體電路設計競賽」，碩士班學生吳宗陽與詹東杰榮獲類比電路設計組第一名特優、碩士班學生邱鈺芬與呂振傑，以及大學專題生蔣德樺與王心岑等兩隊分別獲得第3名佳作、碩士班的謝伊庭與吳子帆、林鈺庭與翁綺婕、以及大學專題生傅家妍與曾文研等三隊則獲得設計完成獎，成果豐碩。
- (七) 本校學習資訊專業學院研究團隊組成的臺灣 ICILS 國家研究中心，11月12日於教育部召開記者會，與國際教育成就評鑑協會 (IEA) 同步發布「ICILS 2023」調查結果，結果顯示臺灣學生在運算思維成就上表現卓越，位居世界第一。
- (八) 音樂系兼任講師、現任 NSO 國家交響樂團單簧管副首席賴俊諺榮獲比利時根特國際單簧管大賽首獎。
- (九) 運動與休閒學院樂活 EMBA 團隊參加「大 E 航海講堂暨黑潮之路挑戰賽」，贏得繞島賽冠軍及繞標賽第二名。
- (十) 美術系學生與系友在 113 年全國美術展中，榮獲 3 金 3 銀 2 免審以

及多項入選之佳績。

- (十一) 設計系碩士生趙昱室內設計作品獲得 iF 設計獎 (iF Design Award) 優勝。
- (十二) 以本校校友與學生為主體的師友合唱團，參加紐西蘭舉辦第十三屆世界合唱比賽 (World Choir Games, WCG) 榮獲「現代作品組」金質獎以及「有民謠伴奏組」銀質獎。
- (十三) 地科系培訓臺灣學子參加 2024 年第 17 屆國際地球科學奧林匹亞競賽，在 31 個國家、117 名參賽學生中，共獲得 3 金 1 銀，國際排名第 2 名 (以學生競賽總金牌數計算)。
- (十四) 物理系與徐有庠基金會合作培訓臺灣高中生參加於匈牙利布達佩斯舉辦之第 37 屆「國際青年物理學家辯論錦標賽 (IYPT)」，在 38 個參賽國家隊伍中勇奪金牌。
- (十五) 科技系教授率臺灣國中學生參加在美國麻省理工學院主辦的人工智慧與教育高峰會 (MIT AI& Education Summit) 國際發表競賽，以一款「No Waste App」手機應用程式榮獲美國 MIT 最佳設計獎。
- (十六) 地科系葉孟宛教授指導兩支學生團隊參加 NASA Space Apps Challenge (簡稱 NASA 黑客松) 地區比賽，分別榮獲金牌與銀牌。
- (十七) 國文系的劉子新同學榮獲第 21 屆「台積電青年學生文學獎」短篇小說、散文二項首獎以及新詩組優勝。
- (十八) 健康促進與衛生教育學系博士生張簡宏禹及張家慧，參加西太平洋健康城市國際研討會全球青年健康論壇，獲得「社區照護及健康城市解決方案」類別首獎。